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पाठपाठ	-4	आयआय	िनधा�रणिनधा�रण

1.	सीमांतसीमांत	उपभोगउपभोग	�वृ���वृ��	िकसेिकसे	कहतेकहते	ह"ह"?	यहयह	िकसिकस	�कार�कार	सीमांतसीमांत	बचतबचत	�वृ���वृ��	सेसे	संब�ंधतसंब�ंधत	हैहै?

उ�रउ�र-	सीमा&तसीमा&त	उपभोगउपभोग	�वृ���वृ��	(MPC)-	आय	के	प'रवत�न	के	कारण	उपभोग	म(	प'रवत�न	के	अनुपात	को	सीमा&त	उपभोग	�वृ��
(MPC)	कहते	ह"।	यह	बढ़ी	ह,ई	आय	का	वह	भाग	ह"	जो	उपभोग	पर	खच�	िकया	जाता	ह	ैउपभोग	म(	प'रवत�न	( C)	क0	आय	म(
प'रवत�न	( y)	से	भाग	करके	MPC	को	1ात	िकया	जाता	ह।ै
सू3	के	4प	म(-	MPC	=	 C/ y

यहाँ	 C	=	उपभोग	म(	प'रवत�न,	 y	=	आय	म(	प'रवत�न।
सीमांतसीमांत	बचतबचत	�वृ���वृ��	(MPS)-	आय	म(	प'रवत�न	के	कारण	बचत	म(	प'रवत�न	के	अनुपात	को	सीमांत	बचत	�वृ��	(MPS	कहते	ह"।
यह	उस	बढ़ी	ह,ई	आय	का	वह	भाग	या	अनुपात	ह"	जो	बढ़ी	ह,ई	आय	से	बचाई	गई	ह।ै	बचत	म(	प'रवत�न	( S)	को	आय	म(	प'रवत�न	(
y)	से	भाग	करके	MPS	को	1ात	िकया	जा	सकता	ह"।

सू3	के	4प	म(-	MPS	-	 S/ y

यहाँ,	 S	=	बचत	म(	प'रवत�न,	 y	=	आय	म(	प'रवत�न।
सीमांत	उपभोग	�वृित	और	सीमांत	बचत	�वृ��	का	योग	(1)	इकाई	के	बराबर	होता	ह"।	इस	�कार,	सीमांत	उपभोग	�वृित	+	सीमांत
बचत	�वृ��	=	1	अथा�त्
MPC	+	MPS	=	1

2.	�9यािशत�9यािशत	िनवेशिनवेश	औरऔर	यथाथ�यथाथ� 	िनवेशिनवेश	म(म(	:या:या	अंतरअंतर	ह"ह"?

उ�रउ�र-	�9यािशत	अथवा	इ;<छत	िनवेश	वह	िनवेश	ह"	जो	िनवेशक�ा�	िकसी	िवशेष	उ?े@य	क0	�ािA	के	�लए	आय	तथा	रोजगार	के
िविभD	EतरF	पर	करने	क0	इ<छा	रखते	ह"।	यथाथ�	अथवा	वाEतिवक	िनवेश	वह	िनवेश	ह",	जो	िनवेशक�ा�	िकसी	िवशेष	उ?े@य	क0
�ािA	के	�लए	आय	तथा	रोजगार	के	िविभD	EतरF	पर	वाEतव	म(	करते	ह"।
उदाहरणउदाहरण-	मान	ली�जए	िक	एक	उ9पादक	वष�	के	अंत	तक	अपने	भडंार	म(	200	₹	के	मूIय	क0	वEतु	जोड़ने	क0	योजना	बनाता	ह"।
अतः	उस	वष�	उसका	�9यािशत	िनवेश	200	₹	ह।ै	िकंतु	बाज़ार	म(	उसक0	वEतुओं	क0	माँग	म(	अ�9यािशत	वृिN	होने	के	कारण
उसक0	िवOय	म(	उस	प'रमाण	से	अ�धक	वृिN	होती	ह",	�जतना	िक	उसने	बेचने	क0	योजना	बनाई	थी।	इस	अित'रP	माँग	क0	पूित�	के
�लए	उसे	अपने	भडंार	से	60	₹	के	मूIय	क0	वEतु	बेचनी	पड़ती	ह।ै	अतः	वष�	के	अंत	म(	उसक0	माल-सूची	म(	केवल	200	-	60	₹	=
140	₹	क0	वृिN	होती	ह।ै	इस	�कार,	उसका	�9यािशत	िनवेश	200	₹	ह,ै	जबिक	उसका	यथाथ�	िनवेश	केवल	140	₹	ह"।

3.	'िकसीिकसी	देशदेश	म(म(	परैामेिटRकपरैामेिटRक	िशSटिशSट'	सेसे	आपआप	:या:या	समझतेसमझते	ह"ह"?	र(खार(खा	म(म(	िकसिकस	�कार�कार	िशSटिशSट	होताहोता	ह"ह"	जबजब	इसक0इसक0	(i)	ढालढाल	घटतीघटती	ह"ह"	औरऔर
(ii)	इसकेइसके	अ&तःखWडअ&तःखWड	म(म(	वृिNवृिN	होतीहोती	हैहै?



उ�रउ�र-	एक	सरल	रखेा	का	समीकरण	b	=	ma	+	e	के	4प	म(	दशा�या	गया	ह	ै�जसम(	a	और	b	दो	प'रवत�/चर	ह"।	m	>	0	को	सरल
रखेा	क0	�वणता	कहा	जाता	ह	ैऔर	e	>	0	उXवा�धर	अY	पर	अ&तःखWड	ह।ै	जब	u	म(	1	इकाई	से	वृिN	होती	ह	ैतो	b	के	मूIय	म(	m
इकाइयF	से	वृिN	हो	जाती	ह।ै	इसे	आलेख	पर	प'रवतZ	ंका	संचलन	कहते	ह"।	पर&तु	जब	m	या	e	म(	प'रवत�न	होता	ह"	तो	इसे	आलेख
का	परैािमिटRक	िशSट	कहते	ह",	:यFिक	m	और	e	क0	आलेख	का	परैामीटर	कहा	जाता	ह"।	अ&य	श[दF	म(	आलेख	क0	�वणता	अथवा
अ&तःखWड	म(	प'रवत�न	के	कारण	जो	प'रवत�न	होते	ह"	उसे	आलेख	का	परैािमिटRक	िशSट	कहते	ह"।	इसे	उपभोग	फलन	]ारा	समझा
जा	सकता	ह"।

यिद	y	म(	प'रवत�न	से	C	म(	प'रवत�न	हF	तो	इसे	आलेख	पर	प'रवत�नF	का	संकलन	कह(गे।	पर&तु	यिद	 	या	b	म(	प'रवत�न	हF	तो	इसे
आलेख	का	पेरािमिटRक	िशSट	कहा	जायेगा।	इसे	दो	भागF	म(	बाँटा	जा	सकता	ह"-

i.	 �वणता�वणता	म(म(	प'रवत�नप'रवत�न-	�वणता	म(	प'रवत�न	होने	पर	वO	इस	�कार	�खसकता	ह	ैिक	�वणता	बढ़ने	पर	वO	अ�धक	ढाल	वाला	हो
जाता	ह"	और	�वणता	के	घटने	पर	वO	कम	ढाल	वाला	हो	जाता	ह।ै

ii.	 अ&तखWडअ&तखWड	म(म(	प'रवत�नप'रवत�न-	अ&तखWड	बढ़ने	पर	वO	उतनी	ही	मा3ा	से	समा&तर	4प	से	(:यFिक	�वणता	समान	ह")	ऊपर	क0	ओर
�खसक	जाता	ह	ैऔर	इसके	िवपरीत	अ&तःखWड	घटने	पर	उतनी	ही	मा3ा	से	समा&तर	4प	से	नीचे	क0	ओर	�खसक	जाता	ह"।

		

जब	रखेा	क0	ढाल	घटती	ह	ैतो	रखेा	पहले	से	कम	ढाल	वाली	हो	जाती	ह"।	उदाहरण	के	�लए	यिद	 	म(	C	=
100	+	0.84	था	b	घटकर	0.6	हो	गया	तो	नया	C	=	100	+	0.6y	हो	जायेगा।
यह	वO	िपछले	C	वO	से	कम	ढाल	वाला	होगा।	:यFिक	पहले	आय	100	बढ़ने	पर	उपभोग	80	बढ़	रहा	था,	पर&तु	अब
आय	100	बढ़ने	पर	उपभोग	60	बढ़ेगा।
जब	रखेा	के	अ&तःखWड	आय	म(	वृिN	होती	ह"	तो	रखेा	समा&तर	4प	से	ऊपर	क0	ओर	�खसक	जाती	ह",	:यFिक	दो
समा&तर	रखेाओं	क0	�वणता	समान	होती	ह"।

4.	'�भावी�भावी	माँगमाँग'	:या:या	ह"ह"?	जबजब	अंितमअंितम	वEतुओंवEतुओं	क0क0	क0मतक0मत	औरऔर	[याज[याज	क0क0	दरदर	दीदी	ह,ईह,ई	होहो,	तबतब	आपआप	Eवाय�Eवाय�	_यय_यय	गुणकगुणक	कैसेकैसे	�ाA�ाA



कर(गेकर(गे?

उ�रउ�र-	�भावी	माँग	से	अिभ�ाय	समEत	माँग	के	उस	िबदं	ुसे	जहाँ	यह	सामूिहक	पूित�	के	बराबर	ह।ै	�भावी	माँग	अथ�_यवEथा	क0	माँग
का	यह	Eतर	ह	ैजो	समEत	पूित�	से	पूण�तया	संतु�	होता	ह	ैऔर	इस�लए	उ9पाद	को	]ारा	उ9पादन	बढ़ाने	या	घटाने	क0	कोई	�वृ��
नह`	पाई	जाती।	अ&य	श[दF	म(,	समa	माँग	का	वह	Eतर	जो	पूण�	संतुलन	उपल[ध	करता	ह,ै	�भावी	माँग	कहलाता	ह।ै	वकै;Iपक	4प
म(	संतुलन	के	िबदं	ुपर	समa	माँग	क0	�भावी	माँग	कहते	ह",	:यFिक	रा�R ीय	आय	के	िनधा�रण	म(	यह	�भावी	होती	ह।ै	कैसे?	के&स	के
अनुसार	आय	का	साbय	Eतर	उस	िबदं	ुपर	िनधा�'रत	होता	ह	ैजहाँ	समa	माँग,	समa	पूित�	के	बराबर	होती	ह।ै	जब	अंितम	वEतुओं	क0
क0मत	और	[याज	क0	दर	दी	गई	हो,	तो	Eवाय�	_यय	गुणक	क0	गणना	िनbन�ल�खत	�कार	से	क0	जाएगी।

5.	जबजब	Eवाय�Eवाय�	िनवेशिनवेश	औरऔर	उपभोगउपभोग	_यय_यय	(A)	50	करोड़करोड़	₹	होहो	औरऔर	सीमांतसीमांत	बचतबचत	�वृ���वृ��	(MPS)	0.2	तथातथा	आयआय	(y)	काका	EतरEतर
4,00,000	करोड़करोड़	₹	होहो	तोतो	�9यािशत�9यािशत	समEतसमEत	माँगमाँग	1ात1ात	कर(कर(।।	यहयह	भीभी	बताएँबताएँ	िकिक	अथ�_यवEथाअथ�_यवEथा	संतुलनसंतुलन	म(म(	हैहै	याया	नह`नह`	(कारणकारण	भीभी
बताएँबताएँ)।।

उ�रउ�र-																					आय	का	Eतर	y	=	₹	4,00,000
Eवाय�	िनवेश	और	उपभोग	_यय	(A)	=	₹	50	करोड़
												सीमांत	बचत	�वृ��	(MPS)	=	0.2				( 		MPC	=	1	-	MPS)

																				सीमांत	उपभोग	�वृ��	=	1	-	0.2	=	0.8



																																																y	=	 	+	C	-	y	=	50	+	0.8	 	4,000	( 	C	=	MPC)

																																																			=	50	+	3,200	=	₹	3,250	करोड़
�9यािशत	समEत	माँग	=	₹	3,250	करोड़
चूँिक	वत�मान	आय	का	Eतर	₹	4,000	करोड़	ह	ैजो	�9यािशत	समEत	माँग	म(	₹	750	करोड़	अ�धक	ह	ैतो	वह	;Eथित	अ�धपूित�	क0
होगी।	इस�लए	अथ�_यवEथा	संतुलन	म(	नह`	ह।ै

6.	िमत_यियतािमत_यियता	केके	िवरोधाभासिवरोधाभास	क0क0	_याcया_याcया	क0�जएक0�जए।।
उ�रउ�र-	िमत_यियता	के	िवरोधाभास	का	अथ�-	िमत_यियता	के	िवरोधाभास	से	अिभ�ाय	यह	ह"	िक	यिद	अथ�_यवEथा	के	सभी	लोग
अपनी	आय	से	बचत	के	अनुपात	को	बढ़ा	द(	तो	अथ�_यवEथा	म(	बचत	के	कुल	मूIय	म(	वृिN	नह`	होगी।

इसका	कारण	यह	ह	ैिक	सीमांत	बचत	�वृ��	के	बढ़ने	से	सीमांत	उपभोग	�वृ��	कम	हो	जाता	ह"।	और	िनवेश	गुणक	भी	कम	हो	जाता
ह।ै	फलEव4प	आय	म(	वृिN	क0	दर	भी	कम	हो	जाती	ह।ै	इस	�कार	बचत	बढ़ाने	से	कुल	बचत	का	बढ़ना	आव@यक	नह`	ह।ै	ऊपर
िदए	िच3	म(	Eप�	ह	ैिक	सीमांत	उपभोग	�वृित	के	कम	होने	पर	SS	से	S1S1	पर	�खसक	गया।	फलEव4प	रा�R ीय	आय	भी	घटकर

Oy1	से	Oy2	हो	जाती	ह।ै	�जससे	बचत	िफर	कम	हो	जाएगी।	इस	�कार	बचत	म(	वृिN	नह`	हो	सकेगी।	िमत_यियता	से	हम	आय

बढ़ाना	चाहते	थे,	परतंु	यह	िवरोधाभास	ह	ैिक	इससे	आय	बढ़ने	क0	बजाय	कम	हो	गई।

	


